

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre 8 korona.
 Félévre 4 korona.
 Negyedévre 2 korona.
 Egyes szám ára 16 fillér.
 Megjelenik minden vasárnap.

☛ FŐSZERKESZTŐ ☛
 Dr. GAAL ENDRE.
 SZERKESZTŐ
 JÓZSA GÉZA.

SZERKESZTŐSEG:
 Dr. Gaal Endre lakása, Csikszereda (Mikó-utca)
 KIADÓHIVATAL:
 APAFFI MIHÁLY-UTCA 13. SZ. (Gyónós Gyula).
 Hirdetési díjak előre fizetendők.
 Kéziratok nem adatnak vissza.

Az aradi választás.

Arad polgársága hű maradt a nemzeti munkapárt zászlójához. Tisza István gróftól 907 szótöbbséggel újra képviselőjének választotta.

Ennek a képviselőválasztásnak a jelentősége az első pillanattól fogva túlnőtt az országos érdeklődés korlátain. Az ellenzéki pártok jóvoltából a külföldre is eljutott a híre, mint a késég beesett ellenzéki erőlködés gyászos Szedanjának.

Aradon nem Széchenyi Aladár bukott meg, hanem az ellenzéki pártok összes vezetői, a kik mindannyiak ráfeküdtek a kerületre, hogy a választókat korábbi politikai meggyőződésüktől eltántorítsák.

Megbukott Aradon Apponyi Albert, a ki minden kortestamentumát, nagy rábeszélő képességét, mindenféle iskolát megjáró képzését felvette erre az egy kártyára és vesztett.

Megbukott Aradon az új függetlenségi vezér, Károlyi Mihály. Megbukott Vázsonyi, a ki által a dicsőretek ambíciójával utazott a választási harc színelőlyére, hogy személyes megjelenésével az ellenzéki jelölt javára dönti el a küzdelmet, de a ki haszatlannal mutogatta „sárgafoltját” Arad intelligens és elvált kereskedővilágának. Csufoján megbukott Aradon Andrássy, a ki jobban tudja gyűlölni politikai ellenfeleit, mintsem azt a „genfi konvenczió” szabályai megengedik.

Ők mindannyian, a kik 1905-ben a Tisza István verét vették, a kik a koalíciós korszak hajóján egymáshoz voltak láncolva, s a koalíciós hajó elsüllyedése után együtt pusztultak el, most mind összeverődtek, hogy a hatalmas emberrel újra elbánjanak. S most jöhettek vissza vonaton, autón, vagy szekereken közös vereségük színelőlyéről. Megretkálhatnak vert hadak módjára a városból, amely ugyan a vértanuk városa, de a melynek népe sohasem hallotta férfiasabb és elszántabb dicsőítését a vértanuk életének és halálának, mint annak az inkarnátus hatvanhetes politikuskának az ajkairól, a ki ma másodszer miniszterelnöke Magyarországnak s a kinek már is historiai értékű nevét zászlójukon és piros tollaikon hozzozzák.

Ha most, mindent fenekestül felforgatni akaró haremmodoruk, válogatatlanság eszközeik, nagyhangú fogadkozásai, kínos keserves erőfeszítései, trükkjeik, nyájias terrorizmusuk után tekintetbe

vesszük az elért eredmény nagyságát, a leadott szavazatok arányszáma közt tátongó nagy űrt: azt kérdezzük a vitéz argonautáktól, a kik az aranygömb helyett Aradról csak náthát hoztak, rekedt torkokat, testi és lelki végkimerülést, megnyult orrot, a boszuság és vereség e szabad szemmel is látható jelvényét, — hogy ez-e az, ami után vágyakoztak? Kellett-e nekik ez a toronytetőjéről való hanyathomlok lezuhanás, ez a csigolya- és lábtörés, szóval ez a megsemmisítő politikai vereség, a melyre oly sok politikai csatavesztés után semmi szükségük nem volt?

Valóban, mi nem tudnánk humorosabb olvasmányt ajánlani elváratainknak, mint az ellenzéki vezetők bizakodó beszédeit, mikor Aradon hadba vonultak s jeremiási siralmakat, mikor onnét visszakerültek. „Aradon dől el a rendszer sorsa” — kiabálták harsány hangon a korteskedés első napjain. Mikor pedig látták, hogy minden erőlködésük haszatlanság s mint leveli béka az esőt, megérezték csufos bukásukat, akkor hirtelen rájöttek, hogy „Európa sorsa mégsem az aradi választáson fordul meg”.

Hogy rossz híre költötték őket és sajtójuk az aradi választásnak; hogy telet körtölték a világot, hogy csak a pénznek, hivatali befolyásnak, hatósági erőszaknak és korruptciónak köszönni a munkapárt a nagy többségét, — avval előre tisztába kellett jönni annak, a ki a szövetkezett ellenzék haremmodorát ismeri. Ha győztek volna, akkor is elhíresztelték volna, hogy „korruptabb” választás ennél még nem volt Magyarországon. Siralmas bukásuk után természetesen fokozottabb mértékben halljuk és olvassuk a képtelen ráfogásokat. Holott, a mit ők végeztek e választáson, az valóban példátlanul áll.

De nem beszélünk erről most. Hisz az ő mesterséges lármájuk pár nap alatt elült; a kődök és a párok rövid időben belül eliszultak az aradi választás eseményeiről. S akkor látni fogják azokat is, a kiknek elfogultság és politikai ellenszenv csukva tartja a szemét, hogy az aradi választók rendíthetetlen elvhűsége, kitartása, bátor hitvallása előtt tiszteltetlell le kell vonni a kalapot. Ez a választás a legszebb választások egyike volt, mert a legjelentesebb agitáció, a lelkeknek minden módon megkísérelt elkápráztatása, az utca szervezett terrorizmusa dacára, Tisza István pártjának az 1910. évi többsége szilárdan megállott, mint a

fal, régi meggyőződése, régi zászlója, régi politikai ideálja mellett.

Az ellenzék magának köszönheti, hogy az aradi választást, amely egyszerű privát ügye maradhatott volna a miniszterelnök és választókerületének, azzá teszik, aminek most már nem csak az országban belül, de azonkívül is mindenek nézik: a munkapárt és a szövetkezett ellenzék nagy és csalhatatlan erőpróbájának. Most már hiába a csendes visszavonulás az orosz hőmezőkön: a koalíciós Napoleonok veresége ország világra szóló. Ime, ha nincs is az aradi várnak, mint a komárominak, közből faragott szüze, — a „vértanuk városa” mégis fűgét mutatott Apponyinak, Károlyinak, Vázsonyinak és Andrássy-nak, akik azzal a csintalan szándékkal ütöttek táborát falai alatt, hogy vagy szép szerével vagy anélkül, de beveszik mindenképpen.

Nem tudjuk, ez előkelő kortesvezérek melyikétől ered a mondás, hogy ha őh bukna meg Aradon az akciójukkal, az nem baj, mert Arad munkapárti kerület volt; ugys; ha ellenben Tisza elveszti a kerületet, ez „végzetes csapás lesz a rendszerre nézve”.

Mi ezt az okos kis tételt megfordítjuk. Ha a miniszterelnök megbukott volna Aradon, attól a jelenlegi politikai rendszer fáján egyetlen level se rezdült volna meg. Vázasnyára akadott volna az országban akárhány kerület, amely megtiszteltetésnek veszi, ha Tisza Istvánnak ajánlhatta volna fel mandátumát.

Az ellenben, hogy Aradon a szövetkezett ellenzék csatát vesztett, jele az ország megváltozott hangulatának, fokmérője az ellenzéki politika népszerűtlenség voltának s hódítóképesége teljes impotenciájának.

Az aradi választás fénye messzire világít, de ez a fény nem egyedül lobban fel. Köröskörül — Hódmezővásárhely, Szeged, Debrecen, Csongrád stb. — a nagy magyar Athlón hasonlító fényes tüzek gyulladnak ki, jelölve, hogy Tisza István politikája a mult esztendő június 4-ike óta oly uton jár, amelyet a magyar nép megért, méltányol, követ.

Új irány a népoktatásban.

Irta: Földes Zoltán.

A nép művelése a legfontosabb közérdek. Nálunk a népművelés szoros összefüggésben van a magyarsodással, a nemzeti élet fejlődésével. Amde az az intézmény, mely megvan áldva a bürokratizmus körös terheltégé,

Kérem, ez fantazmagória? benne van az állami tantervben és tanítás felelőssége terhe mellett kötelező. Hiszen a sok tárgy, az óriási anyaghalmoz mellett lehetetlen *intenzíven* begyakorolni mindezeket a dolgokat. Sokat markolunk és keveset fogunk!.. Nem jobb lenne: keveset és jól?!

Hiszen belátom, hogy szükséges annak a falusi gyermeknek helyes fogalmakat szereztetnie a lídercseréről, a Szent-Elmő tüzéről, a reves fa villódzásáról. Mert a természetani ismeretek kiszórtják a babonás képzelődés torzképeit a jó nép lelkéből. Amde ehhez nem kell komoly feltalált természetudomány; elegendés lenne a legelőmibb és legszűkebb ismereteket erre vonatkozó *olvasmányok* képesán barátságosan megbeszélni.

Ezzel az iránnyal megszűnne a barbár „bifázis”, a vizsgán való brillázás. Helyébe lépne az értelem művelése. Megszűnne a tankönyvkultus. Mert nincsen szükség külön-külön természetani, mértani, földrajzi, stb. tankönyvekre, hanem, igenis, szükség van egy vaskos *olvasókönyvre*, amelyben az összes tudnivaló (mindenfélre ismeretkörből) egyszerű stílusban, magyarosan, mesék és kis történetek keretében lennének megismertetve. Minden különösebb rendszer nélkül, könnyű, világos és szívhezszó módjára. Mert az ebeszelés és történet a legszerencsésebb forma: a szívhez beszélt és emiatt maradásra nyomat hagy... Mig az elvont tudomány tétel, — bármily érthető, — csak az észnek szól és aligha lebillensé a mesére oly fogékony szíveket... A természetrajzot és az alkotmányt is olvasmánytárgyalások alapján kellene tanítani. És erős a hitem, hogy az így beszerzett ismeret könnyűszerrel és biztosan konzerválódna; mig a betanult mondatok — az iskola bevégezésével — egykettőre kihullanak a fejlődő ember fejcsépjéből. A felnevelő már nem tudnak. Legfőképpen ezt a hagyományos iskolaverset:

Jókor kelj föl, öltözz s mosdálj.

S az istenhez főhászkodjál!.. Stb.

Mindenestre, kedves kis vers. De ha csak ennyi sikere van az elemi népoktatásnak, akkor a rendszerben valami nagy hiba van...

Aki a mai rendszerben végzi el az iskolát, büntődni szabadul, és sohasem vesz többé könyvet a kezébe. És ezt megcsinálja az egész magyar nép kultúra, végző eredményben: maga a nemzet... Ha olvasmánytárgyalások képesan tanítanak, fölébrednek és megmozdítanak az olvasási kedv és az iskolában megszokott szisztema szerint tovább folytatna a fejlődő legényke és serdülő hajdon az olvasgatással járó ismeretgyűjtést. Az iskola csak megajánlana az értelmi működést, az életben — az önállóságra szoktatott elme magamagát kultiválna.

Igy aztán a népoktatás nem lenne gyötrelme, hanem nagy nemzeti jóvendőt előkészítő, ünnepi tanfolyam, ahol az értelem művelésének és irányításának magasos munkája folyik. És lenne a legistenibb művészet, a művészetek koronája! Nevelni értelmes, öntudatos, munkaszerető hazafiakat.

És nevelni: Istennek! Mert ez a siker koronája. Ez az emberi boldogság titka...

A könnyű módszer és az új rend behozatalával fölös-számú leckeórát maradásnak főnn. Ezt a *test edzésre* kellene fordítani, mert hiszen a test nevelése ma ugyanis nagyon hátrébszorult... És még valamire! A munkára. De nem a svéd szőlőre, mert ebben már valóban nem kellene a svédet utanozunk... A magyar nép természetes hajlandósága a furás-faragásra, építési munkálatokra és a háziipar felkarolására hívja fel figyelmüket. Nemzeti motívumokkal e dolgok elemeire oktató a magyar gyerekeket, oly szép feladat, amely a nemzeti népoktatás meg a népoktatás elsőrendű hivatása lehet. Mily nagyszerű távlati nyílásnak a népzéles fejlődésnek! Am fejlődésnek indulna ekképpen arpad nemzete, mert a munkaszereteten rejlik erkölcsi erőt megfizetnő a nemzetet degeneráló szenvedelmektől. Az alkohol és a *szociális lázongás* sok más kutféje elvesztesen korlátlan uralmát és a Munka és Imádság üdítő forrásainál megnyílnának az elbusult szívek...

Adjatok a magyar népek jól átszervezett, a kor nyílván álló népoktatást és lelkes tanítókat, akik nem „előadnak”, hanem nevelnek... Akiknek a népoktatás nem hivatása, hanem hivatása... És akkor kisvártatva fölírul előttünk a leggyönyörűbb perspektiva: — művelt és gazdag nép, amely ellenállhatatlanul, gyors létemben vonul föl a Kapitoliusra. A magyar nemzeti egység büszke és erős várába!..

Páncélinget kapnak a katonák. Újítás a hadseregben.

A legutóbbi balkáni háborúban a sapeurök Drinápoly ostrománál oly páncélt használtak, amely ugy a löfegyver, mint a bajonett ellen teljesen bevált.

Erről a páncélról a hivatalos katonai szakértők oly elismeréssel nyilatkoztak, hogy a legtöbb állam biztosítási óhajja a találmány hadserege számára, sőt több állam már intézkedett is, hogy hadseregét páncéllal felszerelje.

A találmány egy különös összetételű acélnagyból áll, mely egy egészen sajátos szöszettel van burkolva és szorosan hozzámul a katoná melléhez és hasához.

Eltűnye e páncélnak az összes eddigi hasonló találmányok felett összehasonlíthatatlanul könnyű volta mellett az, hogy meghatározott távolságból semmiféle lövedéket nem bocsájt át. 200—500 méter távolságra használva a páncél súlya alig négy kilogramm; minél kisebb a távolság, annál nehezebbnek kell lenni a páncélnak, mely a löfegyver lövedékein kívül a szurony ellen is tökéletes védelmet nyújt.

Hadseregünk vezetősége most egész komolyan foglalkozik a katonai szakértők kedvező jelentései alapján az új találmánnyal és a legközelebbi jövőben egyelőre néhány ezredet ez új páncéll szándékozik felszerelni.

Az bizonyos, hogy az osztrák-magyar hadseregben meg lesz ez az újítás, mely igen helyes, mert a katonák életbiztonságát szolgálja, mellyel katonáknál oly keveset törődnek. Ez az újítás mindenestre helyesebb, mint állandóan az ötéklő drága fegyverek beszerzése.

Részlet a Földes Zoltán 10 éves találkozó beszédéből.

„Fényes és soha sem hervadó a bölcsesség és könnyen meglátják, kik azt szeretik és megtalálják, kik azt keresik”. Ugymond a Bölcsesség Könyve. (6. rész, 13. v.) Mert a bölcsesség nem nagy tudomány, csak az egyszerű, alapos megfigyelés. A bölcsesség pedig nem más, alapjában véve, mint az igazságnak könnyed felismerése és alázatos követése.

„Aki Őt követi, nem jár sötétségben”. És én mentem az igazság nyomán, az Eszmény nyomán, Krisztus nyomán.

Sokszor tévedtem, jól tudom. De a kedves, szép, szelid, jószágos Nazáreti, a világ megvetette mindég megálló mellett, mint a Via Appián a kicsinyhitű apostol mellett és szólt — beszéde, ígeje színméz —: „Quo vadis? Hová méssz?” — És én megfordultam és könnyes szemmel tértem meg Rómába.

„Óh, Róma, Róma, eszokolom porod!” — kiáltottam fel én is. Megyek a porondra, ahol kiszenvednek a hősök, mert szenvedni és meghalni is ezerszeres boldogság az igazat! Mártsák belém a guny, a lecsodálás, a sajnálkozás sokágy szigonyát, én megállók a porondon és közbömbösen nézek széd Cézár szemébe, — hittel pedig az égé!...

És érzetem, hogy boldog vagyok; lelkeimben öröm ujjong, s forrongó tűz áradata hőmpolyog a szívemen és szépnék, szeretetreméltónak látom a napot az égen, s a szentjános bogárkat a fű között. Újjongó, erős, boldog, diadalmas volt a szívem.

HIREK.

— Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Karda Gergely pestvidéki kir. széki átalakító díjokat a budapesti kir. törvényszékhez írónak nevezte ki.

— Új doktorok. Orbán Gábor és Ambrus László, Ambrus Dénes csikszereadi m. kir. adóhivatali főtitkai a kolozsvári Ferenz József tudomány-egyetemen az államtudományi doktorátust sikerrel letették.

— Áthelyezés. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter B. Braun Angela volt csikszereadi polgári leányiskolai, jelenleg győri áll. tanítóképző-intézeti tanítónő a budapesti VI ker. állami tanítóképző-intézethez áthelyezte.

— Új tanítónő. Mártonffy Klárka folyó évi június hó 24-én a budapesti Erzsébet-nőiskola vizsgáló bizottsága előtt a polgári leányiskolai tanítónő képest vizsgát kiváló sikerrel letette.

— Tízéves találkozó. Június 29-én volt a csikszeryői képzőben 1903-ban oklevelet nyert tanítók találkozója. A gyűlés Csikszeryon volt a tanítóképző dísztermében. A díszelnök, Karácsony József, igazgató, szenteszéki úlnök, szép beszédben válaszolt a tanárkari üdvözlő szöveg szavaira. Ma, a mikor oly kevés a hitbuzgó, eszméket kultiváló ember, — ugymond, — a képzőről kikerülő, jó szemlemben nevelkedett néptantók mutassanak példát. Örvend azon, hogy a tíz évvel ezelőtt eltávozott növendékek megőrizték lelkük épességét. A találkozó folytatása a csikszereadi „Európa” vendéglőben volt, ahol a legkitűnőbb körben töltötték az időt. Az osztálytársak közül különben ezek voltak jelen: Ferenzy Imre, Benedek István, Adorján Imre faiskolai felügyelő a felesége, Papp János postamester, Takó Mózes, Balogh Jenő, Véger Béla, Jakabos Dénes a feleségével és kis fiával, Molnár László és Földes Zoltán elnök a feleségével és két leánykájával. Mint vendégek szerdában ott voltak: Földes József, Csiby Károly városi tanácsos és a felesége, Cíkó N., Véger János államp. ellenőr és Véger Földes Anna.

— A Sárospataki Főiskolai Énekhar hangversenye Csikszereadban. Par napjal ezelőtt jelentek meg városunkban a hatalmas plákatok, mely szerint a Sárospataki Főiskolai Énekhar erdélyi hangverseny körútiában városunkat is utba ejti s július hónap később közlendő helyen tartja alábbi változatos és művészi programu hangversenyét. I. Rész. 1. Kapp Gy.: „Isten és haza” Elnöki: az énekar. 2. Nehány szó a pataki főiskoláról. Elnöki: Kerekes György. 3. Bathó nóták. Elnöki: Szalontay Ferenz. 4. Csokonay-dalok. Elnöki: az énekar. 5. Szavalt. Elnöki: Novák Dező. 6. Dalok Eneki: Novák Lajos. II. Rész. 1. Beschnitt: Ossian. Elnöki: az énekar. 2. Magánjeleket (sauvon, imitáció, parodia) előadja: Dongó Gy. Gyula. 3. Turistakaland (Zenés tréfa). 4. Bathó-Novák: Kurucgyeveg. Elnöki: az énekar. 5. Az eltörtött tükör (Bohózat). 6. Bordial. Elnöki: az énekar. A számok között Kerekes György konferál. A műsor ötletességéről vall az is, hogy két részre osztik, s az első rész komolyabb kellemesen váltja fel a II. rész humoros volta s így elkerülhető az az unalom, amit egy 2—3 óras hangverseny, dacára annak, hogy különben bármilyen magasban vívó s művészes is, a közönségen kivátni szokott. A szereplők egytől-egyik elsőrangú erők, s a dirigens országosan ismert, híres dalszerző. Minden fel arra mutat, hogy közönségem nem lesz érteketlen és nagyszabású művészi vállalkozás iránt, s a híres főiskolának híres énekkara jó emlékekkel fog eltávozni városunkból.

— Az idén nem lesz nagy hadgyakorlat. Az idén a nagy gyakorlatok helyett fegyvergyakorlatok lesznek s ezek 28 napig fognak tartani és pedig augusztus és szeptember hónapokban. A fegyvergyakorlatokra kötelez tartalékosok — tekintet nélkül tartózkodási helyükre — állomány illetékes ezredkéhez fognak behívatni. Ez a rendelkezés a védőerő átszervezése következtében szükséges, hogy a csapattestek tisztjei és legénysége egymást felváltsák.

— Névváltoztatás. Keszenbaum Sámuel csikszereadi lakos kérését nyújtott be a m. kir. belügyminiszterhez, hogy a saját, mint kisgyermekének nevért Kertészre változtathassa.

— Brassói magyar színház ügye egy lépéssel előbbre jutott. A városi tanács június hó 24-én tartott képviselőtestületi ülés elé azt a javaslatot terjesztette, hogy a város engedje át a bolonyai magyar evangélikus templom előtt levő telek egy részét állandó magyar színház építése céljára. A képviselőtestület hosszas és elkeseredett vita után elfogadta a tanács javaslatát, mely ellen azonban — és ez jellemző érdélyi állapotainkra — rumán részről felebbeszólt jelenteket be.

— Disz-szókelyok. A debreceni Székely Társaság Székely Ferenc indíványára Deák Lajos kir. tanácsos tanfelügyelőt és László Gyula iparkamarai titkárt dísztagjaivá választotta. Az érdemes székely honfiak kitüntetését örömmel fogadta minden igazlelkű székely, mert abban önzetlen és becsülettel működésük elismerését látja.

— Arató-ünnep. Vármegyénk alispánja utasította a községi előjáróságokat, hogy az Öfensége a trónörökös neje Szófia hercegnő védnöksége alatt működő országos gyermekszentorium-egyesület kérésének megfelelően Szent István napján, vagy ha az aratás később fejeztetnek be, annak befejeztével arató-ünnepélyt rendezzenek.

— Nincs fizetés. A csikmadarasi románok tanácsa panasza fordultak Csikvármegye közigazgatási bizottságához. A beadványban elmondják, hogy már ötödik hónapja, hogy fizetést nem kapnak s éppen ezért kérik ügyüknek legsürgősebb orvoslását.

Thierry A. gyógyszerész balszama és Centifoliakencőse. Nemesak összel és télen hanem a nyári melegekben kiütönné bevált szerek, mert a nagy hősegtől származó gyengésségi rohanok és ájulásoknál biztos segítségét nyújtanak. Elsőrendű hatással alkalmazhatók a gyümölcsidényben előforduló kolika göröcsök, emésztési zavarok és hűléseknek, miről számos közönlőlevelet tartalmazó ingyen könyvet bárkinek küld Thierry A. gyógyszerész, Pragrada, Rohitsch mellett.

— Edison Mozgósínház. A csikszereadi állandó Edison mozgósínházban folyó évi július hó 9-én (szordán) bemutatásra kerül a következő műsor: A maratólék egy asszony története 3 felvonással, írta: Urban Gad, rövid meséjét itt adjuk: Egy tragikus asszonyi sors mindvégig érdekes és mesterien rendezett regénye ez a kép. Az élet teremtette, a mindennapi történet, melyet művészi szem látott meg és dolgozott fel, művész elme rendezett és a világ legnagyobb színésznője interpretál, tehetségének legteljesebb nagyszerűségével. A nagyszabású dráma minden nánszra artistikusan szép és lebilincselő. Az élet mélységei jól veti saját körében csodálatosan színes jelenetek bontják szárnyaikat, hogy harmonikus egészet képezve egy szürke asszonyt drámai hőssé avassanak. Ez a kép a világhírű művésznő talentumának kivételesen élénk Szíriá kerül meg: Duczi bácsi hajóskapitány, humoros. Az elkényeztetett fia, (Cowboy) dráma. Adria tenger partján, természet utáni felvétel. Mian néni kutyája, humoros.

— A „Darvin”. Dr. Fülöp Zsigmond természetudományi népszerű folyóiratának július 1-1. számában Fabro a francia természetudományi nosztora mond el rendkívül érdekes dolgokat a ganajuturó bogarak életéről. Dr. Horváth Károly a növények galacsait ismerteti. A „mi a tűz?” c. cikk az egész folyamatainak egyes jelenségeire világít rá. Erősek cikketek olvashatunk még a Japánban most meghonosított mesterséges gyöngygyártásról, a magyar Alföldre oly jellemző délhebről, a Behrig új difteria-szűrőméről, a csibemő anyagforgalmáról, a kézi tűzfeleskandórol, az óra történetéről stb. stb. A mindig érdekes és változatos tartalmu, kéthetente megjelenő folyóirat előfizetési ára fél évre 5 korona. Munkavégzésomat küld a kiadónival, Budapest, Andrássy ut 60.

— Mit szabad beírni a cseledekönnybe? A fővárosi közigazgatási bizottsági érdekes elvi határozatot hozott az elmúlt héten egy konkrét esetben kifolyólag. Egy szakácsné cseledekönnyébe urnoja a következőket írta be: „Főzni nem tud; egykétnek sem vált be, elbocsátattam. A család természetesen nem örült ennek a minősítésnek s a törlesztés kérélmézte. A köz-

igazgatási bizottság végső fokán akként határozott, hogy a beírt megjegyzések töröltesse. Az indoklásban kiemelte azt, hogy a cseledekönnynek az egyes adott rovatok töltendők ki, ezen rovatokban pedig a kérdések határozatán fel vannak téve (hüség, erkölcsiség, szorgalom, s a többi), ezekre csakis általánosságban lehet felelni, nem pedig a család egyik vagy másik különös sajátosságának kiemelésével. De különben is a főzési tudomány függ az egyéni izlésről is és a fentiekhez hasonló beírások a cseledek kitéhetnek annak, hogy helyet nem kap és így megélhetése veszélyeztetnek.

— Vasuti szerencsétlenség. A segesvár—szentágotai vonalon június 16-án Apold és Hógen között sínrepedés következtében a mozdony kiskitott és egy 17 méter mélyesű árokba zuhant, magával rántva a géphez kapcsolt pótkocsit is. A legnagyobb szerencsére emberáldozat nem történt, mert a gépezet és az fűtőt a kiskitálás pillanatában a nagy rázkódítás miatt kiropított és igen szerencsésen megmeccukültek.

— A kivándorlás. Az amerikai Egyesült Államok statisztikai adatai szerint, amely statisztika azért pontosabb a miénkénél, mert míg nálunk az ellenőrzés kikerülésével, szökve is mennek ki kivándorlók, addig oda ellenőrzés nélkül nem mehetnek be — az 1912-ik bevándorlási év eddig számitásba vett tíz hónapjában 90,004 magyar bevándorló érkezett az Egyesült Államokba. Ezel szemben csak 24812 utazott onnan haza Magyarországra. Az 1912. évi július 1-től számitott bevándorlási évi tíz hónapja alatt, vagyis április hó végéig összesen 884369 bevándorló érkezett az Egyesült Államokba Legtöbb volt az orosz bevándorló: 211350.

— A tagosítás előmozdítására a földmívelésügyi miniszter ismét egy újabb könyvnyelvést léptet életbe. Ugyanis a tagosítási törvény végrehajtására vonatkozó miniszteri utasítások értelmében a tagosítási kérelem előterjesztéskor 500 korona biztosítékot kell letenni és ez sokakat visszatartott a tagosítás kérelmezésétől. A napokban kibocsájtott leirásban, hogy az akadályt is elhárítsa a tagosítás kérésének az utjából, kijelentette a miniszter, hogy mindazon esetekben, amikor a tagosítási kérelem előterjesztésének indokolt volt az illetékes gazdasági egyesület igazolja az 500 korona biztosíték befizetésétől eltekint.

— A kirázott Kártyapénz. A nevek és a hely közlebbi megjelölése nélkül közülük az alábbi történetet. Kártyázott a vendéglős a pincérről, s elnyerte pénzt, mit szegény ide, szegény oda a pincér visszakért. Peraze, nem kapta. Mire a pincér partnerét felkapta, s addig ütögette fejét a padlóhoz, míg a pénz zsebből kirázódott. A pénzt aztán magához vette. A pénz ily különös módon való visszaszerzését azzal indokolta meg a bíróságnál, hogy nem akarta a zsebből kivenni, mert akkor lopásért büntetnék meg, hanem kirázta, mivel így legfennebb testi sértéssel vádolható. Hogy a pénzt ily brutális módon visszaszerző alakban lovasias érzés is van, az kitűnik abból, hogy mikor a vendéglős neje holmi konyhai eszközökkel férje védelmére kelt, kijelentette, hogy a bántalmakért nem a gyöngéd nőn, hanem az uran vesz elégtételt. S szavának állt, mert ahányszor öhozza csapódott egy-egy konyhai eszköz, annyiszor ütögette partnerét a földöz.

— „SZÉKELY ÉS RÉTI jönevű marosvásárhelyi bútorgyáros cég, brassói fióküzletét megszünteti és az összes rátkáron levő bútorok még július hóban — tetemesen leszállított árk mellett adatnak el. — Felhívjuk a közönség figyelmét ezen ritka alkalomtal felhasználni”.

— Tehén tej. A mai naptól kezdve augusztus hó végéig mindig kiténő friss tehén tej kapható Cseh István hentes és mézárósnál, Csikszereadában.

— Kévs az újonc. A m. kir. honvédelmi miniszter körrendeletben felhívta valamennyi törvényhatóságot, tegyék lehetővé, hogy a fősorozástól távolmaradt állításkötelesek az utósorozásból minél előbb elővezetessenek. Az országban a távollevők száma ugyanis oly nagy, hogy már az újoncjeltek kiállításának a lehetőségét is veszélyezteti.

— A Nyaradszereadi és vidéki iparfejlesztést Dr. Bernády György főispán iparfejlesztési biztost felkérte, hogy a Nyaradremete és vidéke, valamint az egész székelyföld iparának és kereskedelmének fejlesztése és előmozdítása tárgyában szorokszített s a m. kir. kereskedelemügyi miniszterhez intézett emlékiratát illetékes helyre juttassa.

— A Kutasinalásra vonatkozólag kimondotta a 36.151/1912. sz. harmadfoku határozat, hogy a kutasinalás, amennyiben ezzel nem építomester, illetve kömüvesmester, hanem más valaki önállóan foglalkozik, mint külön képesítéshez kötött ipar nem iparendély, hanem iparigazozáivány birtokában gyakorolható.

— Kisebb erőmotoroknak kisipari körben való alkalmazása. Iparhatósági telepengedély, illetve telepengedélyezési eljárás alá csupán azok az üzleteknek esnek, amelyek 1884: XVII. t. c. 25-ik §-ában foglalt, illetve az e törvényszakasz alapján kiadott miniszteri rendeletekkel módosított és az iparhatósági telepengedélyhez kötött üzleteket kellel felőlő lajstromban szerepelnek. Minthogy az 1899. évi augusztus hó 8-án 49545. szám alatt kelt kereskedelemügyi miniszteri rendelet a mechanikai berendezéssel bíró asztalosműhelyeket a jelzett lajstromba felvette, ennélfogva ezek a műhelyek ezidőszereit csak iparhatósági telepengedély alapján állíthatók fel. Ellenben a kisiparosok által felállítani szándékoló erős motorok alkalmazását a hatályban levő jogszabályok iparhatósági telepengedélyhez általában nem kötik, amiért is ezeknek az erőmotoroknak alkalmazásához iparhatósági telepengedély csak abban az esetben szükséges, ha az üzlettelep, amelyen a szóban levő erőtelepeknek alkalmazása tervezetik, a jelzett jogszabályok értelmében amugy is iparhatósági telepengedély alá esik. (A Kereskedelemügyi miniszter 77.049—912. sz. határozata).

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági Egyesületi Gyűlés.

A vármegyei gazdasági egyesület Igazgató választmánya, ugys mint vármegyei mezőgazdasági bizottság július hó 9-én délelőtt 10 órakor kezdődőleg a vármegyeház kistermében ülést tart, a következő tárgyszorozattal:

Az ülés főbb tárgyai:

1. értesít, hogy a Csikszereadában tervezett zöldségtermelőtalp előleges költségeire 150 kor. elvállal,
2. m. kir. kerületi kulturmérnöki hivatalnak a tárgyban kelt értesítése,
3. értesít, hogy az erdőlyrészi miniszteri kirendeltséget két felé osztotta,
4. értesít a tagosításiok kérelmezésénél az 500 kor. beutalt letetele alól való felmentés feltételeiről,
5. értesít a csikölögölök segélyezéséről s erre nézve véleményét kéri,
6. folyó évi administratív költségek fedezésére 2000 korona segély utalványoz,
7. megküldi a miniszteri kirendeltségek sz. rvezeti szabályzatát.
8. gazdasági házipari tanfolyamokra vonatkozólag költségvetés előterjesztésére hív fel,
9. az állami birtoknok eladásra kerülő vetőmagvak megrendelésének feltételeit közli.
10. Br. Ghillány Imre földm. m. kir. miniszter ur kinevezéséről értesít.
11. Székelyföldi miniszteri kirendeltség értesít, hogy kérelmünkre a földműves iskolánál gépraktárt nem állíthat, egy új löherfejű gép beszerzésére azonban előterjesztésbe vétetett.

12. Helyi megbizottja értesít, hogy a tagok közös használatára beszerzendő gazdasági eszközök vételárából 30%-ot hordozzon.

III. 13. Vármegyei kir. gazdasági felügyelőség értesít, hogy az idén állapotjázásokra 2000 korona államdíj áll rendelkezésre.

IV. 14. Or. z. m. g. e. az augusztus hó 9. 10-én Galántán rendezendő motoros talajművelő gépek bemutatására hív meg.

15. a cséledtörvény revíziójára nézve véleményt kér.

V. 16. Vármegye aispánja véleményezést végeztet átzei Csikszentimre község kérelmét vásártartás engedélyezése iránt.

17. Erdélyi gazdasági egyeslet szeptember 5—8-án rendezendő tenyészálat, gép- és termény kiállításra hív meg.

18. Magyar gazdasítztek és erdőtíztek orsz. egyesület alapítvány jegyzését kéri.

19. gazdasítztek részére külön szakosztály szervezése iránt keres meg.

20. marosvásárhelyi keresk. és iparkamara megküldi a tölgyesi vasuti csatlakozás tárgybana kereskedelmi miniszter urhoz terjesztett feliratát.

21. Fogarasmegyei gazdasági egyesület a fogarasi ménés ügyében kelt feliratát pártolás végett.

22. Ugyanezen ügyben vármegyénk aispánja véleményt kér.

23. Tagsági ügyek.

24. Folyó ügyek. Bejelentések.

25. Időközben érkező ügydarabok.

Szám: 2591/1913.

ki.

Pályázati hirdmény.

Csikvármegye felesiki járásba tartozó karczfalvi körorvosi állás megüresedvén, arra ezenel pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1888. évi I. t. c. és 1908. évi XXXVIII. t. c. 7. §-a értelmébea szabályszeríen felszerelt kérvényüket **1913. július 25-ig** hozzám adják be.

Ezen körorvosi állás az alább részletezett javadalmazással van összekötve.

1. 1600 K kezdő fizetés és 5—5 évenkénti, összesen 800 koronára emelkedhet 200 K ötdövéis korpótlék az államtól.

2. 400 K személyi pótlék a községtől.

3. 2200 K látogatási díjváltás a községtől, vagy a szabályrendeletben megállapított látogatási díjak.

4. 100 K fuvaráltány.

5. 600 K a ker. munkásbiztosító pénztártól kilátásba helyeztetik.

6. 54 K a Karczfalva községben teljesítendő halottkémelésért.

7. Természeti lakás a székhelyen, hol gyógyszerár van.

A közegészségügyi kör Csikmadaras, Csikdánfalva, Karczfalva, Csikjenőfalva, Csikszenttamás és Csikszentdomokos községékhöz áll. Karczfalva székhelyiely, melyek 10 km. hosszúságban vasut és országot mentén fekszenek.

A választás megtartása iránt később fogok határozni.

Csikszereda, 1913. évi június 19-én.

Dr. Sándor Gyula,

főszolgabíró.

KAJSZINBARACK,
válogatott legszebb példányokat 5 kilónként 4 koronáért, Spanyolmeggyet 3 koronáért szállít Szilágyi, gyümölcs-kivitele, Kiskőrös.

Sz: 709—1913.

mj.

Hirdmény.

Csikvármegye magánjainak kezelésére vonatkozó alapszabályok 6. és 14. §-ai alapján felhívom mindazokat, kik a „Lóbeszerzési”, „Ruházati”, továbbá az „Ipar” alapló a folyó évben kiosztandó alább felsorolt ösztöndíjakat és segélypénzeket elnyerüni óhajtják, hogy eziránti kérvényeiket hozzám folyó évi július hó 31-ig adják be, mert a később érkező folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni s hivatalból vissza fognak utasítatni.

Kiosztás alá kerül:

A) a Lóbeszerzési alapló:

1. Egy 600 koronás ösztöndíj egyetemi hallgatók részére.

2. 1400 korona segélypénz, gimnáziumot, real- és ipariskolát, tanítóképezdét, valamint erdészetet, bányászatot, gazdaszatot, müegyetemet, müipart, fogót, orvostant és bölcsészettant, hallgató s legalább is jó előmenetelt igazoló csikvármegyei székely huszár családok fiúgón való leszámazottai között.

B) a Ruházati alapló:

1. a 600 koronás müegyetemi ösztöndíj;

2. kettő egyenkint 300 koronás erdőőri ösztöndíj;

3. a 400 koronás kőzépípar tanodai ösztöndíj.

Ezeket felül 200—400 koronáig terjedő összegekben ki fog osztatni a Ruházati alapló 1600 kor. segélypénz, az erdészeti, bányászati, gazdaszati, müegyetemi, müipari művészeti, jogi, orvosi és bölcsészeti kari felsőbb tanintézeteket hallgató s legalább is jó előmenetelt igazoló tanulók között.

C) az Ipar alapló:

200—400 koronás összegekben 3300 kor. segélypénz, a felső ipariskolák s ipari szakiskolák arra érdemes pályázó s legalább is jó előmenetelt igazoló csikvármegyei származásu s ide illetékes székely tanulói között.

Akik a Lóbeszerzési alapló kérének segélyt, tartoznak a huszár családok valamelyikéből való leszámazásukat igazolni és a mellett iskolai és vagyoni ítványt is bemutatni, azok pedig, kik a Ruházati alap terhére rendszeresített ösztöndíjakért folyamodnak vagy pedig ezen, vagy az Ipar-alapló kérének segélyt, kéréseikhez iskolai és vagyoni bizonyítványt tartoznak mellékelni és amellet igazolni kötelesek, hogy Csikvármegyében született, csikvármegyei székely származásu és e megyében illetékeséggel bíró apák gyermekei.

Azon folyamodó tanulók, vagy szülők kérvényei, kik több, mint 15 éve, hogy Csikvármegyéből távol vannak, az érvényben levő vonatkozó szabályok szerint figyelembe nem fognak vétetni s hivatalból visszautasítatnak.

Megjegyeztetik, hogy a folyamodók hatóságilag hitelesített iskolai bizonyítványok másolatát tartoznak kérvényükhöz csatolni, minthogy azok nem fognak visszaadni.

Hangsúlyozom, hogy az ezen hirdményben felsorolt ösztöndíjak ado-

mányozása és segélypénzek felosztása felett folyó évi augusztus hó első felében hozandó igazgatótanácsi határozat senkinek sem fog külön kézbevitetni, hanem az a „Csiki Lapok” és „Gyergyó” című lapokban való megjelenésüktől számított 8 nap alatt kell fellebbezni.

Csikvármegye magánjainak igazgató tanácsának elnöksége.

Csikszereda, 1913. évi június hó 27-én.

Fejér Sándor,

aispán, igazgató tanács-elnök.

**ALKALMI BUTORVÉTELT AJÁNL
SZÉKELY ÉS RÉTI
BUTORGYÁRA
MÁROSVÁSÁRHELY — BRASSÓ
FÖTÉR 47. Kapu-u. 60.**

Komplett hálószoba berendezések toilettal már 400 KORONÁÉRT.

Hitelképes egyéneknek árfelelemles nélkül részletfizetésre is.

Óriási választék amerikai iroda berendezésekben, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök és teljes menyasszonyi

KELENGYÉKBEN.

Szám: 1607—913.

1—2

ki.

Pályázati hirdmény.

Csikvármegye gyergyótölgyesi járásban 7252 lélekszámmal bíró Gyergyóbékas nagyközségben füresedésben levő községi orvosi állásra pályázatot hirdetek. A községi orvos évi javadalmazása:

1600 korona fizetés négyesri, egyenkint 400 koronás ötdövéis pótlék 400 kor. lakpénz, esetleg természetbeni lakás, 1200 kor. miniszterileg engedélyezett helyi pótlék és 1000 korona fuvaráltány.

1908. évi XXXVIII. t. c. alapján készített vármegyei szabályrendelet szerint nappal 1 kor, éjjel 2 kor. 60 fill. rendelési díj, az orvos lakásán nappal 80 fill. éjjel 1 kor. 60 fill. rendelési díj, továbbá az orvos lakásától való távolgás szerint 2 kor. és 3 kor. 50 fillér között váltakozó távolsági díj, melyek a szabályrendelet jóváhagyása után lesznek kötelezők.

Végül a megválasztandó orvosnak biztos kilátása van arra, hogy a ker. munkásbiztosító pénztár által, mint pénztári orvos 1400 kor. fizetés és 400 kor. utáltálánnyal alkalmaztatni fog.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy törvény szerinti képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket folyó évi július hó 25 ik napjáig hozzám adják be. A választás kitüzése iránt később fogok intézkedni.

Gyergyótölgyes, 1913. évi június hó 24-én.

Veress Lajos,

főszolgabíró.

Sz: 1251—1913.

1—2

ki.

Pályázati hirdetés.

Gyergyóbkás nagyközségben lemondás folytán megtrésedett és 1000 kor. fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek, s felhívom pályázni öhajjokat, hogy képesítésket és eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésüket f. év július 25-ig annyival is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választás napját később fogom kiűzni.

Gyergyótölgyes, 1913. június 23 án.

Veress Lajos,
főszolgabíró.

Nyomdásztanulónak felvétetik egy ügyes fiu, ki legalább a középiskola 2-ik vagy 3-ik osztályát jó eredménnyel végezte, Vákár L. könyvnyomdájában, Csíkszereda.

Szám 293—1913.

végrh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alattirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezemmel közhírre teszi, hogy a Szultán Gergelyné utódai, illetve a magyar állam kincstár és Csíkszereda város végrehajtatonak javára 5180 K 66 fill adó tartozás és járuléka erejéig 1912. évi nov. 26 és 1913 május hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefogalt és 11400 koronára becsült következő ingóságok u. m.: ruhabolli divatruk, kocsi stb. nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek a hivatalból a végrehajtást szünetelő lakásán és üzletében leendő eszköz-észére 1913. évi július hó 9-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kiűztetik és ahhoz venni szándékozók ezemmel oly megjegyzéssel hivának meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron átul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiűzendő.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi június hó 24-én.

ZSIDÓ ISTVÁN,
városi végrehajtó.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Allein echter Balsam aus der Schuttschneid-Apparate des A. Thierry in Pragrad in bei Rohitsh-Sauerbrunn

Utolérhetően hatású tudós és mellettszervegeknek, enyhíti a kar-tarust, megszűnteti a fájdalomt okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégehebejeket megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörget és kolika ellen. Gyógyhatásu aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitérően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbiznál, valamint az összes száj- és fogbetegségek, büfögés ellen, megszűnteti a szájt minden sebet, sebhelyt, orbanót, láztól eredő hólyagot, kelest, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kűtést. Fülbántalmak ellen kitérő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál közzél legyen.

Irjunk: Thierry A. Órangyal gyógytárának Pragrada, Rohits mellett.

12 kis vagy 6 dupla 1 nagy sepicallüveg 560 korona. Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcsö.

Megakadályoz s megszüntet vérmérgesést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyereklágyas nőknél fájó emlék, fejmeigindítás, rekepés, emlékeményedés ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, osontszu, fekélyek, ütés, szúrás, lóvás, vágás vagy zuzodás által okozott sebeknél kitérő gyógyhatásu szer. Idegen testek eltávolításra mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kivonások, karbunkulus, közzodmányok, valamint rák ellen, léreng, rothadás, közzmgyűlés, hályuz, égési sebek, hosszú betegségeknek előforduló fülfokvadás, vérelőseknél, fülfolyásnál, valamint kipálás esetén ocsosomóknál stb. stb. kitérő hatású.



2 tégely ára K. 360 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható. Budapestben kapható: Török József gyógytárban, valamint az ország legtöbb gyógysszertárban. Nagyban: Thalmyer és Seitz, Kochmeister Utódai, Radanovits Testvérek drogucláikban Budapestben kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A Órangyal gyógysszertárából, Pragrada, Rohitsch mellett.

ÖSZI TRÁGYÁZÁS!
THOMASSALAK
A legjobb és legelősebb foszforsavas műtrágya! Óvakodjunk a hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen zsákba van és eredeti ölmzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!
11—20 **KALMÁR VILMOS**
a Thomaspophatfabriken Berlin, vezérképviselője
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 49.
Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árakra figyelemztetjük a vásárlókat.



A csíkszeredai állandó Edison Mozgósínházban minden vasárnap és szerdán szenzációs előadás, teljesen új és változatos műsorral.

HIRDETÉSEK
olcsó árszámítás mellett közöltetnek s felvételnek A KIADÓHIVATALBAN.

Elsimert legjobb motorok!

Messzeméno jótállás!
Kedvező fiavevési feltételek!

Eredeti KÖRTING DIESELMOTOROK álló- és fűkű-rendszerek
Szivógáz és benzínmotorok.
Benzin es nyersolajos cséplő-garnitúra, magánjáróval is.
Meglepő udonság! Meglepő udonság!

Nyersolajmotorok gyújtófej, viabefeszkendezés és kompresszor nélkül.
Gellért Ignác és Tsa mérnöki iroda
Budapest, V., Köhary-utca 4.
Saját érdekében kerjen ajánlatot!

Törvényesen bejegyzett védjegy.

Óvakodjunk értéktelen utánzatoitól!

Kinek drága az egészsége
és pénzt nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, az saját érdekében cselekszik, ha legalább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírt

Oroszlán Menthol Sósorszeszt
a háziszerek királyát.
Kapható 44 fill. 1.40 és 2.20 K eredeti üvegekben.
Főelárúsítás:
KELLER ISTVÁN gyógysszertárában
az „ATTILAHÓZ”.
Csíkszentmártonban és Tusnádfürdön.

Ósz, közzvény, reuma, szagztatás, nyílalás, oldalszurás, keresztcsontfájás, derékoldal- vagy hátfájás, izom- és inbántalmak, kar- és lábgyengeség, merev végtagok és ujjak, göresők, továbbá hűlés, megfázás, vagy léghuzamból származó bajok azonnal enyhülnek az Oroszlán Menthol Sósorszesz használatá által. Ha a fájó testrészt a dörzsölést nem tűri, ugy borogatást alkalmazunk. Fogfájás, fejfájás, fejszagztatás, hajhullás, idegesség, bágyadság, kimerültség, Torokfájás, rekedtség, gégehurut, influenza nátha ha fellép, ugy emlékezzék az Oroszlán Menthol Sósorszeszre, mely a legkitűnőbb és legerőteljesebb háziszerek. Ezer és ezer más esetekben is kitérő sikerrel lesz az Oroszlán Menthol Sósorszesz használva. Minden egyes üveghez bő használati utasítás van mellékelve Sok ezer hálaírat tanuskodik róla, hogy az Oroszlán Menthol Sósorszesz az emberiség jötevője.

47—52